Fiche de calcul n°6 0005bis

Equations du second degré

Prérequis
Relations entre coefficients et racines.

Dans cette fiche :
e tous les trindmes considérés sont réels;
e on ne s’intéresse qu’a leurs éventuelles racines réelles;;
e tous les parametres sont choisis de telle sorte que 1’équation considérée soit bien de degré 2.

Les formules donnant explicitement les racines d’une équation du second degré en fonction du le discriminant
ne servent nulle part dans cette fiche d’exercices !

Recherche de racines

Calcul 6.1 — Des racines vraiment évidentes. o

Résoudre mentalement les équations suivantes. Les racines évidentes sont a chercher parmi 0,1, —1,2 —2 ainsi
éventuellement que 3 et —3.

a) 22 —6r+9=0 ..., £) 202432 =0 ..ot

b) 922 +62+1=0 .......ccevin... g) 202 43=0 ...t

¢) 22 4+4r—12=0 ..., h) 22 4+42-5=0 .....cccoviiin..

d) 22 —52+6=0 .....cc.ooiiiii.. i) 322 —1lz+8=0.......cccvn...

e) 22 —Br=0 ..ot j) b4+ 24x+19=0 ...,

Calcul 6.2 — Somme et produit. 00
Résoudre mentalement les équations suivantes.

a) pP—1324+42=0................. d) 22 =82 —-33=0 ..........cun...

b) 2 +8zx+15=0 .................. e) 2 —(a+br+ab=0 ............

¢) 2 H18T+T7T=0 ....ooiiiii.., f) 22 —2ax4+a®—02=0............

Calcul 6.3 — L’une grace a ’autre. o

Calculer la seconde racine des équations suivantes.

a) 322 — 142 +8=10 sachant que £ =4 est TaCINe .........coveieeriiiiiiiiiee e,

b) 72 +232x+6 =0 sachant que & = —3 €St TACING . ... ......uuurrreriiiiiiiiiiiieea...

¢) ma?+(2m+ 1)z +2=0 sachant que z = —2 est racine .......................o.o...

d) (m+3)2® — (m*+5m)x +2m? =0 sachant que x = m est racine .....................

12 Fiche n° 6. Equations du second degré



Calcul 6.4 — Racine évidente.

Trouver une racine des équations suivantes et calculer I'autre en utilisant les relations entre les coefficients du

trinome et ses racines.

Seuls les deux derniers calculs ne se font pas de téte.

a) (b—c)x?+(c—a)T+(a—D0)=0 .00
b) a(b—c)z? +b(c—a)r+c(a—D0) =0 ..o
¢) (x+a)x+d)=(m+a)(m—4Db) oo

Recherche d’équations

Calcul 6.5 — A la recherche de I’équation.

En utilisant la somme et le produit des racines d’une équation du second degré, former I’équation du second

degré admettant comme racines les nombres suivants.

C) 24V3 et 2V B

d) m+vm2—=3 et m—vVmZ—3 .

2m—5
e) m+3 et PR TETRTRPRRR
2
1 -2
f) Tt
m m
Calcul 6.6 — Avec le discriminant.

Déterminer la valeur & donner a m pour que les équations suivantes admettent une racine double, et préciser la

valeur de la racine dans ce cas.

a) 2= (2m+3)T+mZ =0
b) (m+2)2 —2(m — 1)z +4=0 ..o
¢) (M43 2% +2Bm+ D2+ (m+3) =0 oo
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Factorisations et signe

Calcul 6.7 — Factorisation a vue. 00

Déterminer de téte les valeurs des parametres a et b pour que les égalités suivantes soient vraies pour tout x.

a) 202 F T2+ 6= (T +2)(AT FD) ottt

b) —da? 44z — 1= (22 — 1)(@Z D) oo

€) =322+ 14z — 15 = (2 —3)(aT D) o rii

1 11
d) 51"2 + 2= 0= (2 =5)(AT 4+D) <o

e) 2+ 2VTx —21= (2 —VT)(ax+b) .o

Calcul 6.8 — Signe d’un trin6me. ]

Déterminer ’ensemble des valeurs de x pour lesquelles les expressions suivantes sont positives ou nulles.

a) 22— (V24+ 1)+ V2

b)) —a% 20 15

Réponses mélangées

2,3 a=1/2etb=38 —2/7 a—ba+bd ] — o0, —1]U[2/3, 40|
222 — (4m + )z + (2m* +m —15) =0 m donc ab/m m=—3/4etx=3/4
m=—letzx=-2oum="T7etz=2/3 1 donc —5 0, donc 5 a,b 2/3
a=-2etb=1 22 —2mx +3=0 2?2 — 6z —187=0 22 —4x+1=0 —1/m
a=1etb=3V7 6,7 —1 donc —19/5 m?z? + (m —2m?*)z + (m? —m —2) =0
a=2etb=3 a=-3etb=5 1 donc (a—b)/(b—c) 1 donc 8/3
[-3,5] ] — 00, 1] U [V/2, +o0] 3,3 2,—6 m donc —(m + a + b)
-3,-5 & 2m/(m + 3) 0, donc —3/2 1 donc ¢(a — b)/(a(b —¢))
r? =222+ 117=0 m donc m(a —b)/(b—c) ] — o0, —=1/2[U[4, 40| -1/3,-1/3

a + b puis 2ab/(a + b). m=letzx=—-loum=—-letz=1 -3,11 -7,—-11

» Réponses et corrigés page 94
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Réponses

...............

6.4C) i |m done —(m +a+b)|
6.4d). ... | m done m(a—b)/(b— )|
B.4€) oo
6.4 ) [+ b puis 2ab/(a +b). |
6.5 8) it o? — 222+ 117 = 0
6.5D) i 2% — 62— 187 = 0
6.5C) o [ —4z+1=0]
6.5 d) .\ 2% — 2ma +3 = 0]
6.5¢)..... |22% — (4m + 1)z + (2m* +m — 15) = 0

6.1 3) . | —1 donc —19/5]
6.5f).... \m*2% + (m—2mHz+ (m* —m—2)=0
6.2 8) .. ’ ‘
6.6a)...................... =-3/4detx=3/4
62 D)oo ) m=—8/4cto=3/4]
6.2) 6.6b)... [m=—leto=—2% oum="7ets=2/3]
6.2) ..ot 66¢)...... [m=letv=—lonm=_letr=1]|
6.2¢) oo b BT
6.7Tb). a=-2etb=1
6200 oo ) | |
6.7C) e la=-3etb=5]
BB ) 2/3
6.7d) o la=1/2etb=3]
6.3 D) oo ’ ‘
6.7 €) a=1etb=3V7
B.3C) e
6.8a) ... ] — 00, 1] U [V/2, 400
6.3d) i 2m/(m + 3)
6.8 D) ot [—3, 5]
6.4a). ..ot ’1 donc (afb)/(bfc)‘
6.8C) i 1] — 00, ~1]U [2/3, +o00] ]
6.4Db) ... ’ 1 donc ¢(a —b)/(a(b—c)) ‘
6.8d). ... 11— 00, —1/2[ U4, 00
Corrigés
6.1 a) (est une identité remarquable : 2 — 6z + 9 = (z — 3)°.
6.1 c) Le nombre 2 est racine évidente, ’autre est donc —6 en regardant le produit des racines qui vaut —12.
6.1 ¢) La racine 0 est la racine évidente par excellence ; la somme des racines valant ici 5 I'autre racine est 5.
6.1 g) La fonction z —» 222 + 3 est strictement postivie car elle est minorée par 3, donc elle ne s’annule pas.
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6.2 a) Ici on cherche des racines un peu moins évidentes : on remplace le probléme par le probléme équivalent de la

détermination de deux nombres x1,x2 dont le produit vaut 42 et la somme 13. On teste donc les factorisations évidentes
de 42,ici42=6xT7et 13=6+T7.

6.4 ¢) En réduisant au méme dénominateur de part et d’autre éqation devient m(z> + ab) = z(m? + ab) qui est

une équation du second degré. Sur la forme initiale de I’équation on lit que m est racine évidente, autre est donc ab/m.
Peut-étre aurait-on pu voir cette racine « évidente » directement ?

6.4 f) Le nombre 0 est bien tentant, mais n’est pas racine de I’équation. En revanche a + b convient. L’équation se
réécrit (a+b)(z —a)(z —b) = ab(2x — (a+b)), d’olt une équation du second degré dont le coefficient devant z* vaut a+ b
N . . . 2ab
et le terme constant 2ab(a + b), donc la deuxieéme solution de cette équation est P
a

6.6 a) Une équation du second degré admet une racine double si, et seulement si, son discriminant est nul.
Ici, le discriminant vaut A = (2m + 3)> — 4m? = 3(4m — 1). Ainsi, I'équation admet une racine double si, et seulement
si, m vaut —3/4 ce qui donne z = 3/4.

6.6 b) Ici, le déterminant vaut A = 4(m” — 6m — 7), donc une racine évidente est —1 donc l'autre vaut 7. Pour

m = —1 on trouve z = —2 et pour m = 7 on trouve z = 2/3.
6.6 c) Ici le discriminant vaut A = 4((3m + 1)* — (m 4 3)?) = 32(m” — 1) donc I’équation admet une racine double

si et seulement si m vaut 1, auquel cas 'équation s’écrit z° + 2z + 1 = 0 et la racine double est —1, ou m vaut -1, auquel
cas ’équation s’écrit z? — 22+ 1 = 0 dont la racine double est 1.

6.8 a) Un trinéme est du signe du coefficient dominant a l'extérieur de I'intervalle des racines, et du signe opposé

entre les racines. Ici, les racines sont v/2 et 1, le trindme est donc strictement positif sur | — oo, 1{U]v/2, +00[ et strictement
négatif sur |1, vV2[.

6.8 b) Les racines sont —5 et 3. Le trindme est donc strictement négatif sur | — oo, —3[ U ]5, +00[ et strictement

positif sur ] — 3, 5].

6.8 c) Ici, les racines sont —1 et 2/3. Le trindme est donc strictement positif sur | — oo, —1[U]2/3, +-00[ et strictement
négatif sur | — 1,2/3][.
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